

一家非典型性公司落户株洲的启示

株洲日报·掌上株洲记者/李支国

编者按:

市场主体是社会生产力的基本载体,是经济发展的“顶梁柱”“发动机”。我市把今年确定为“市场主体培育年”,并明确了新增6.2万户的工作目标。

市场主体从哪来?新的市场主体能做什么?政府部门还有哪些环节需要补强?日前,带着这些问题,记者对去年落户我市的湖南定坤工程咨询公司(简称湖南定坤)进行了采访,以这家“非典型性公司”为样本,解读“市场主体培育年”的一些思考与启示。

今天我们刊发这篇报道,既是为新兴的市场主体鼓劲,也期待更多的市场主体如雨后春笋,成为推动株洲经济高质量发展的生力军。

A 为什么来株洲?

——“我们的机会来了”

对于湖南定坤来说,在株洲的每一天都是新的——第一个元旦、第一个春节,甚至第一场雪……一切都是崭新的开始。

去年4月,湖南定坤在南方航空工业园挂牌成立,屈指算来,还未满一岁。

公司负责人文鑫,站在办公楼前,冲着旁边的那幢三层小楼用手一划拉,说:“我们正在洽谈,准备全部租下,用于公司总部办公。”

文鑫是溁口区人,尽管是名“80后”,却已是建筑工程领域的“老江湖”了。

文鑫大学专业学的是建筑设计。2005年,在沿海城市闯荡的文鑫与他人合伙,成立广州金良工程咨询有限公司。这家公司立足广州,辐射全国,经过十余年的发展,业务遍布全国。

谈起自己当年外出创业,文鑫感慨道:那时的株洲,跟内地的其他城市一样,地方保护意识浓,技术、人才缺乏充分的交流、竞争,吃关系饭,创业累,难以体现个人的能力。相对而言,沿海城市开放度高、包容性强、外地人多,大家相互学习、相互竞争,在建设城市的同时,也提升自己,能实现更大的价值。

十七年后的今天,拨转马头,从沿海城市回到株洲创业,在他看来,是一种必然的选择。

“株洲提出了‘培育制造名城,建设幸福株洲’的目标,我们可以服务的领域很多。”文鑫认为,培育制造名城,意味着要大力发展制造业,而发展制造业就离不开基础设施,得有工业园区、厂房及交通、管网等配套建设。建设幸福株洲,也少不了旧城改造、民生改善等建设项目。株洲要“发愤图强、重振雄风”,城市面貌肯定都会焕然一新。“这都是我们业务的范畴,我们的机会来了!”文鑫笃定地说。

一番考察后,公司将办公地点选定位于天元区的南方航空工业园,一口气将园区办公楼整个六楼全部租下。

文鑫坦言,这里是他们公司落户株洲的不二之选。

南方航空工业园是国企投资,国企讲规矩、信得过。这座办公楼位于株洲大道,无论是往市政府和住建局、自规局等部门办事,还是去机场、上高速,都十分方便。

“时间就是效益,我们就喜欢同讲规矩的企业打交道,就喜欢简洁、便捷。”文鑫说。

公司运转步入正轨后,去年10月开始面向市场承接项目,一系列的项目洽谈合作正顺利推进。

启示一:
“春江水暖鸭先知”。一个地方的发展前景好不好,对投资者有没有吸引力,不能自说自话,市场投资主体的感受和选择是风向标,最有说服力。新蓝图、新方位,蕴藏着无数的商机,看准了形势,洞察了先机,就赢得了主动。

B 能做什么?

——“做株洲全过程工程咨询服务行业的一条‘鲶鱼’”

项目建设,涉及的领域宽、环节多,每个领域和环节的专业性都极强,项目建设咨询服务业务市场空间不小。

走在每个城市的大街上,不经意间,你也许就能发现这样的项目咨询服务公司,做立项的,做预算的,做招标的,做监理的,不一而足。这个行业,看上去似乎已经饱和。

湖南定坤落户株洲,能做什么?

“我们做全过程工程咨询服务,简单说,就是工程建设从开始到结束,‘一站式’服务全包,这是未来行业发展的新趋势、新模式。”文鑫说。

过去,传统的工程咨询服务,都是“碎片化”,参与方多、各自为政,建设单位协调管理难度大、成本高,在工程建设更新迭代加速的今天,已不能满足建设单位的需要。

全过程工程咨询服务,高度整合投资决策、招标、勘察、设计、监理、项目管理、造价等业务资源和专业能力,提供全过程一体化的项目决策咨询和管理控制服务,这是国家倡导、支持的行业发展新模式。

2017年2月,国务院办公厅发布了《关于促进建筑业持续健康发展的意见》,明确提出培育全过程工程咨询服务,鼓励非政府投资工程委托全过程工程咨询服务。“同年5月,住建部发布通知,在全国开展全过程工程咨询服务试点,湖南是试点省之一。2019年3月15日,国家发展改革委、住房城乡建设部联合发布《关于推进全过程工程咨询服务发展的指导意见》。湖南2020年7月印发了《关于推进全过程工程咨询服务发展的实施意见》,目标是到2025年,新建项目采用全过程工程咨询的比例达到70%以上。

目前,全过程工程咨询,在港珠澳大桥、华夏文化展示中心、湖南贫困地区芙蓉学校等重大项目上得到广泛应用,社会反响良好。

湖南定坤总经理初丽敏,之前是“海南定宇”在新疆石河子市体育公园项目的总负责人。她说,这个项目总投资20多亿元,采用的就是全过程工程咨询服务。

“全过程工程咨询,能帮业主节约成本、提高效率、提高质量,把各项基础性工作往前提。”初丽敏举例说,建设项目一般都是工期长,完工后才能审计。石河子体育公园项目的基础工程做完,进行单元单项审计结算,监理、造价、审计等全参与,大大提高了效率。

简奕舟,地道的株洲人,此前在福建、广州等地从事工程项目招标采购代理服务,干了十余年。去年,他回到株洲与文鑫合伙,加盟湖南定坤,担任负责招标采购的副总经理。

“全过程工程咨询服务,湖南起步晚,株洲更晚。目前,株洲能做全过程咨询的几乎没有,硬件与软件都有待加强,大家都在转型。”简奕舟说。

“90后”曾迈玄,在株洲做了10年财务审计工作,在饭局上认识了简奕舟后,曾迈玄来到湖南定坤。她说:“以前,在几个单位才能见到的人才,现在在这家公司就能看到。我一来就上瘾了,每天查资料、看文件,每天都在学习,在这里觉得充满了希望!”

“优质的服务,是我们的底气、实力,谁都不会拒绝。我们要做株洲全过程工程咨询服务行业的一条‘鲶鱼’,与大家共同努力,补齐株洲全过程工程咨询服务方面的短板。我们对自己的专业自信,有信心立足株洲、面向湖南,把服务做成品牌,让品牌形成价值、成就企业。”初丽敏说。

启示二:
无创新,不未来。没有哪个行业一成不变,创新催生新市场。生产建设迈向高端,必然带来服务更迭。对标先进,差距就是潜力,就是新的市场空间。紧跟市场潮流,创新理念、方法、路径,就有未来。

C 希望政府部门做什么?

——“提前用制度划定新兴行业边界”

成立公司,跑项目、办审批,少不了与政府部门打交道。

株洲的政府部门办事效率高不高,营商环境好不好?

“从财政部、省建设厅,到株洲市政府部门审批落地,一路顺畅。可以说,株洲的行政审批效率与外地已经相差无几。”文鑫不吝赞美。

但是,项目建设全过程咨询,在内地还是新生事物,如何推进、完善、提升,还有许多环节需要政府、企业和社会共同努力。

湖南定坤副总经理吕斌介绍,如今,对造价行业的资质限制取消,完全放开,行业的集中度提高,增强了市场的活力,同时也导致造价单位增多,造价人员的缺口变大。尽管对项目工程技术人员的要求高了,但公司的进入门槛低了。小公司就可以承接业务,小团队运行成本低,单价也越压越低,最终服务跟不上。吕斌认为,“项目建设全过程咨询也面临这样的情景,如果政府部门规范引导乏力,就可能导致市场无序、混乱。”

文鑫也有同感。行业门槛低,服务良莠不齐,到头来“劣币就会驱逐良币”。他建议,可建立行业绩效考核制度,从诚信、服务等方面进行考核,让好企业脱颖而出。“扶持新兴行业健康发展,需要政府部门提前用制度划定行业边界,确保一开始就在规范的轨道上,否则今后清理治理起来,花费的成本更高,纠错的难度更大,这也是优化营商环境的重要方面。”谈到这个问题,文鑫语气慎重。

“全过程工程咨询,绝不是简单的业务组合概念。建议政府部门加大推广力度,政企多交流。”文鑫还建议,政府部门可号召相关单位,搭建学习平台,比如在株洲组织成立全过程咨询协会,专家、技术人员资源实现共享,相关政策随时交流。沿海城市实施早、理念先进、经验丰富、信息前卫,可以邀请全国全过程咨询领域的专家来株洲培训,通过学习交流共同提高。

行业的人才问题同样重要。全过程工程咨询,既需要“全才”全面掌握,也需要“专才”精准服务。

湖南定坤的技术骨干,都是在行业打拼多年的“大拿”。初丽敏拥有国家认证的注册资格近十个,每一个都是代表行业顶级的专业水准。

“株洲的建筑行业,专业人才流动很大,同样的技术与服务,收入比外面低。只有人才值钱了,才会吸引越来越多的人留下来。”作为株洲的儿媳,初丽敏说,“我们牺牲了在外地的高薪酬,回到株洲创业,看中这里的发展机会,更因为我们的家在株洲,根在株洲,希望我们共同努力,株洲的明天更好!”

启示三:
培育新的市场主体,就是培育新技术、新产业、新业态、新模式,政府部门的理念、能力、举措都得更新。服务和提升,是政府的两大基本职能,优化服务和提升管理永无止境。政府部门与时俱进,视野前瞻,在培育新兴市场主体的同时,以制度性建设引领规范行业发展,就是对“双新经济”的有力护航。

专版

让消费者更放心 让市场更有序

——株洲市烟草专卖局全力维护卷烟市场秩序纪实

株洲日报·掌上株洲记者/易蓉 通讯员/陈磊 李剑 李爱芸

“国家利益至上、消费者利益至上。”这是烟草行业的共同价值观,更化成了每一支烟草专卖执法队伍的实际行动。

“打假维权”是人民群众最关心、最直接、最现实的问题,也是政府和社会各界广泛关注的焦点。如何维护广大消费者的合法权益?如何营造一个安全放心的消费市场?株洲市烟草专卖局用实际行动给出了答案——

守土尽责,持续开展“天网”“春雷”“破网净源”“打击非法经营烟叶原料”等专项行动,2021年,查获假私烟案件343起;查获假私烟1063.2万支,同比增长25.4%,创历史新高。

提升效能,推动市场管理向市场治理转变,不断完善巩固“政府主导、部门联动、多方参与、密切协作”的打假打私体系,打造共建共治共享的烟草市场综合治理格局。2021年,市烟草专卖局与公安部门通力合作,破获国际假烟网络案4起,省标假烟网络案4起,拘留23人,逮捕23人,判刑20人,有效遏制了涉烟违法犯罪分子的气焰。

……

该局始终不忘“两个至上”理念,牢记职责使命,把维护消费者合法权益作为工作的重中之重,以实际行动为卷烟消费者筑起放心消费的“铜墙铁壁”。



株洲市烟草专卖局开展集中销毁假冒卷烟走私烟专项行动



株洲市烟草专卖局学习党史办实事 四部携手护“花米”

1. “两个至上”, 每一天都是“3·15”

先看一组镜头:

2021年9月2日凌晨,经过一天一夜的蹲守,茶陵县烟草专卖局联合公安干警,在某村一民房内成功打掉一个非法烟叶窝点,现场查获涉案烟叶5330公斤,涉案金额25万余元。

仅仅相隔十日,炎陵县烟草专卖局联合公安干警,在高速公路上查获一辆非法运输烟丝的货车,收缴涉案烟丝3700公斤,案值26万余元。随后,执法人员顺藤摸瓜,捣毁一个隐藏在小区内的非法烟丝加工窝点,查扣涉案烟机1台。

这只是株洲市“打击非法经营烟叶原料”专项行动的一个缩影。

专项行动期间,共查办烟叶烟丝案件3起,查获违法烟叶76吨、烟丝37吨,出动执法人员21人次,执法车辆9台次,捣毁仓储窝点2个、加工窝点1个,有力斩断制假原料供应链。

在保护消费者合法权益工作中,保护未成年人免受烟草侵害也是烟草行业关注重点。

去年,市烟草专卖局扎实开展“守护成长”专项行动,联合检察院、市场监管局等部门走进校园开展现场宣讲12场。全面清理取缔校园周边售烟商户,查处向未成年人售烟案件和电子烟案件9起,其中2起电子烟案件入选全省烟草市场综合治理典型案例。

问题是改革的起点,也是创新的动力源。2020年3月,市烟草专卖局联合湖南省烟草专卖局和湘潭大学信用风险管理学院开展

2. 综合治理, 每一个环节都认真以待

“重拳出击”震慑四方,日常监管夯基固本。

为提高烟草市场治理效能,促进行业高质量发展,市烟草专卖局依托零售客户信用管理推出了一系列管理新作为,充分发挥信用在市场治理中的“导航仪”作用。

据介绍,在卷烟市场流通环节,部分零售客户贩售假私烟、二次批发、真烟异常流动等损害消费者权益的失信行为屡禁不绝,如何改变卷烟市场“失信”得不到应有惩戒、“守信”得不到应有激励的现状,从而让更多的零售客户认识到“信用有价值”、更愿意维护卷烟市场正常流通秩序,是消费者的普遍诉求,也是行业待破的难题。

零售客户信用管理应用研究项目在全省启动,实现零售客户守信数据、失信数据集成整合,调动数据为信用管理赋能,培育“诚实守信,处处受益;一处失信,处处受制”的卷烟信用市场。

2021年9月,违法违规数据研判中心的数据研判员便通过该平台发现,位于产烟区的零售客户王某曾因销售非法生产的烟草专卖品被行政处罚,并且信用等级为C级,符合“销非”模型的研判特征,有违法嫌疑。研判员通过研判派单转交稽查人员,稽查人员迅速出动,当场在其店中查获各类非法生产的卷烟52条。

与此同时,该局充分依托专卖管理系统和零售客户信用管理系统,不断完善“双随机、一公开”检查机制,以信用分类分级监管为基础,以重点监管为补充,以日常检查为辅助的新型监管机制。去

年,全市系统开展“双随机一公开”检查5383户次,市场检查命中率提升至46%。

基于零售客户信用管理开展的信用监管应用,弥补了传统专卖管理模式市场治理能力的不足,成为提高监管效能、精准打击违法经营的利器。2019年以来,市烟草专卖局打击涉烟违法犯罪多项指标均排名全省前列,破获国际网络案6起,一起案件被列为公安部督办案件。

监管没有终点,只有不断创新。

下一步,市烟草专卖局将坚持以提升专卖治理效能为主线,推进专卖管理从单一管理向综合治理转变,综合运用“双随机、一公开”“监管、重点监管、信用监管”“互联网+监管”等方式,持续推进专卖执法数字化转型升级,打造“智慧专卖”新模式。

3. 行政许可, 每一步都向“便民”看齐

踔厉奋发,笃行不怠。

在加强烟草市场监管,让消费者更放心的同时,市烟草专卖局认真落实“放管服”改革要求,“放”在百姓办事的最难点,“服”在百姓反映强烈的痛点处,“管”在百姓办事的烦心处。

去年,市烟草专卖局开展“一把手走流程”体验工作,加强与行政审批局沟通协调,将零售许可证纳入“一窗受理”管理单位,优化政务服务网、微信小程序等网上办证渠道,实现互联网和烟草政务服务的深度融合,申请人足不出户,轻点

手机屏幕,即可完成烟草证相关业务。针对残疾人、老年人等特殊群体,安排专人上门指导,送证上门,2021年,共为200余名困难群众提供个性化服务,让烟草执法“暖意”十足。

“凡益之道,与时偕行。过去取得的成绩已化为事业新的起跑线,历史的机遇,发展的机遇,正向我们展开怀抱。让我们以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、久久为功的毅力,进一步一个脚印推动烟草行业高质量发展,让风更清、气更正。”株洲市烟草专卖局(公司)党组书记、局长、经理陈新田说道。

温馨提示

“宝”护未成年人,远离电子烟

市烟草专卖局提醒,电子烟是一种模仿卷烟的电子产品,其所含的尼古丁等有害物质会对青少年身心健康造成不可逆的危害,国家明令禁止向未成年人销售电子烟,禁止通过互联网销售电子烟。